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Die sieben Aufenthaltstitel



Aus der Rubrik ,,Die wirrsten Grafiken der Welt*.

Die sieben Aufenthaltstitel nach dem AufenthG:

Visum (zur Einreise)

-
Aufenthaltserlaub~ s Ankunfts
(befristet + zweckgebunder nhchwels
_ /L3UMA
Blaue Karte-EU (befriste) P ‘
ICT-Karte Aufent
haltsge-
Mobiler ICT-Karte stattung
—\~\

Niederlassungserlaubnis
(unbefristet + zweckungebunden)
Erlaubnis zum Daueraufenthalt-EU
(unbefristet)

Duldung




Anfrage der LINKEN, BT-Drucksache 18/13215 (6.9.17)

24. Wie viele (rechtskréftig) abgelehnte Asylsuchende lebten zum 30. Juni 2017 mit wel-
chem Aufenthaltsstatus in der Bundesrepublik Deutschland (bitte nach Geschlecht, Alter
tber 17 oder unter 18 Jahren, Aufenthalt seit mehr oder weniger als sechs Jahren, Status,
Bundeslandern, Jahr der Asylentscheidung und den 15 wichtigsten Herkunftsléndern diffe-
renzieren)?

Personen mit einem abgelehnten Asylantrag 594.269
darunter mit dem Aufenthaltsstatus: in %
unbefristete Aufenthaltsrechte 43,3
befristete Aufenthaltsrechte 34,3
sonstiges (z.B. Duldung, kein Status gespeichert) 22,3




Sicherung des
Lebensunterhalts



§ 5 Abs. 1 AufenthG

,Die Ertellung eines Aufenthaltstitels setzt in der
Regel voraus, dass

11

1. der Lebensunterhalt gesichert ist, (...).



§ 5 Abs. 3 AufenthG

,In den Fallen der Erteilung eines Aufenthaltstitels
nach § 24 oder § 25 Absatz 1 bis 3 ist von der
Anwendung der Abséatze 1 und 2, in den Fallen des
§ 25 Absatz 4a und 4b von der Anwendung des
Absatzes 1 Nr. 1 bis 2 und 4 sowie des Absatzes 2
abzusehen. In den Ubrigen Fallen der Erteilung eines
Aufenthaltstitels nach Kapitel 2 Abschnitt 5 kann
von der Anwendung der Absatze 1 und 2
abgesehen werden.



§ 9 Abs. 2 AufenthG

2) Einem Auslander ist die Niederlassungserlaubnis

Zu ertellen, wenn

1. er seit funf Jahren die Aufenthaltserlaubnis besitzt,

2. sein Lebensunterhalt gesichert ist,

3. er mindestens 60 Monate Pflichtbeitrage oder
freiwillige Beitrage zur gesetzlichen
Rentenversicherung geleistet (...)."

- Ausnahmen nur, ,wenn er sie wegen einer
korperlichen, geistigen oder seelischen Krankheit
oder Behinderung nicht erflllen kann®. (§ 9 Abs. 2
Satz 6 AufenthG) 10



§ 2 Abs. 3 AufenthG

Der Lebensunterhalt eines Auslanders ist gesichert, wenn
er ihn einschliel3lich ausreichenden
Krankenversicherungsschutzes ohne Inanspruchnahme
Offentlicher Mittel bestreiten kann. Nicht als
Inanspruchnahme offentlicher Mittel gilt der Bezug von:

Kindergeld,
Kinderzuschlag,
Erziehungsgeld,
Elterngeld,

Leistungen der Ausbildungsforderung nach dem Dritten
Buch Sozialgesetzbuch, dem
Bundesausbildungsforderungsgesetz und dem
Aufstiegsfortbildungsforderungsgesetz, 1



§ 2 Abs. 3 AufenthG

Der Lebensunterhalt eines Auslanders ist gesichert, wenn er
Ihn einschliel3lich ausreichenden

Krankenversicherungsschutzes ohne Inanspruchnahme
Offentlicher Mittel bestreiten kann. Nicht als

Inanspruchnahme offentlicher Mittel gilt der Bezug von:

Offentlichen Mitteln, die auf Beitragsleistungen beruhen
oder die gewahrt werden, um den Aufenthalt im
Bundesgebiet zu ermdglichen und

Leistungen nach dem Unterhaltsvorschussgesetz.”
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Herr J. ist allein stehend und hat eine Aufenthaltserlaubnis
nach § 25 Abs. 3 AufenthG. Er mdchte eine
Niederlassungserlaubnis beantragen.

Er verdient 1.000 Euro brutto bzw. 750 Euro netto
monatlich. Er hat eine Warmmiete von 340 Euro.

Wird das mit der Niederlassungserlaubnis klappen?

13



Die neue Flichtlings-NE



Die ,,Anerkennung“ im Asylverfahren

Asylberechtigung gem. Art. 16a GG

NE § 26 Abs. 3

Satz1o0.3

> AE § 25 Abs. 1 AufenthG
- drei Jahre

M NE § 26 Abs. 3
A|t 1 Satz1o.3

[ m NE § 26 Abs. 4

Alt 2 Ab 19. Mérz

2018?

Abschiebungsverbot
gem. § 60 Abs. 50. 7 AufenthG NE § 26 Abs. 4

- AE § 25 Abs. 3 AufenthG : _
9 MIndeStenS eln Jahr volkerrechtlichen oder

humanitaren Grinden

Nur aus



)| E oderiae gseriaul s

§ 26 Abs. 3S.1 § 26 Abs.3S.3 § 26 Abs. 4

5 Jahre AE inkl. 3 Jahre AE inkl. 5 Jahre AE inkl.
Asylverf. Asylverf. Asylverf.

Kein Widerruf

Kein Widerruf

Uberwiegende LUS

weit Uberwiegende

Vollstandige LUS,

LUS 60 Monate
Rentenbeitrage
OSo00, RuGO, Wohnraum | OSo0O, RuGO, 0OSo00, RuGO,
Wohnraum Wohnraum
A2 GERR Cl GERR Bl GERR

Krankheit, Behinderung
ursachlich dann keine
LUS, A2, RuGO

Krankheit, Behinderung
ursachlich dann keine
LUS, B1, RuGO

keine LUS Rentenalter




Fristen fur die NE

5 Jahre bel humanitarem Aufenthalt (§ 26 1V)
Generelle Erteilung nach 5 Jahren AE (§ 9 Il Nr. 1)

Ehemalige Deutsche nach 5 Jahren gewohnlichen Aufenthaltes in
Deutschland (§ 38 | 1)

Selbstandige nach 3 Jahren AE (§ 21 IV)

Asylberechtigte, GFK-Flichtlinge, Resettlement-Fllchtlinge nach 3
bzw. 5 Jahren (§ 26 III)

Familienangehorige von Deutschen nach 3 Jahren AE

(§ 28 1)
Blaue Karte EU nach 33 Monaten: mit B1 21 Monaten

Hochschulabsolvent*innen nach 2 Jahren mit Aufenthaltstitel nach
den §§ 18, 18a, 19a oder § 21 (§ 18b)

Sofortige Erteilung maoglich: fur Hochqualifizierte
(§ 19) und bei kontingentierter Aufnahme (§ 23 11) H



Wohnsitzregelung
§ 12a AufenthG



8. Wohnsitzregelung
—§ 12a AufenthG

- Gilt fur Personen mit Aufenthaltserlaubnis nach
§ 25 Abs. 1, 2 und 3 sowie § 22 und 23 AufenthG.

-2 Gilt nicht, wenn die AE oder die Anerkennung vor dem 1.
Januar 2016 erfolgte.

- Gilt fur drei Jahre, langstens bis 5. August 2022
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8. Wohnsitzregelung

- Gesetzliche, automatische Wohnsitzauflage fiir das
Bundesland, in das die asylrechtliche Zuweisung oder die
Aufnahme erfolgte. (Abs. 1)

—~>Wohnsitzauflage entsteht nicht bzw. muss aufgehoben
werden:

-~ bei sozialversicherungspflichtiger Beschaftigung eines
Kernfamilienmitglieds mit mind. 15 Wochenstunden und
710 Euro Einkommen netto

-~ Berufsausbildung, Berufsvorbereitung,
Berufsorientierung, Studium, Studienvorbereitung
(Studienkollegs, studienvorbereitende Sprachkurse)

20



8. Wohnsitzregelung

—->Wohnsitzauflage muss dariiber hinaus aufgehoben
werden, wenn:

—~ Ehegatte, eingetragene Lebenspartner oder
minderjahrige ledige Kinder an einem anderen Wohnort
leben, auch wenn man nicht zusammenziehen will

—~|In Hartefallen (z. B. Kindeswohl, Gewaltschutz,
Behinderungen, Betreuungsbedarf usw.)

—~2In NRW: Hértefall, wenn Umzug vor dem 6.8.2016 und
bereits Integrationskurs begonnen oder schulpflichtige
oder kleinere Kinder betroffen.

21



Wohnsitzregelung

—~2In NRW wird zusatzlich eine kommunenbezogene
Wohnsitzauflage verhangt. Solange diese nicht
ausdrucklich verhangt worden ist, gilt sie nicht.

22






VG Arnsberg, Beschluss vom 09.02.2017 -9 L 5/17

Erwerbstatigkeit erteichtert werden kénnen. Das Tatbestandsmerkmal « . 2rleichtert
werden kann...“ indiziert, dass es hierbei auf einen infrastrukturbezogenen Vergleich
des intendierten Zuweisungsortes mit anderen Orten beziiglich der Integrationsum-
stéande des betroffenen Ausldnders ankommt. Denn nur dann kann eine .Erlgichte-
rung"” als relatives Merkmal iberhaupt festgestelit werden. Das Zuweisungsermessen
ist daher nur eréffnet, wenn der Vergleich ergibt, dass der Auslidnder in dem ins Auge
gefassten Zuweisungsort leichter integriert werden kann als in einem anderen Ort.
Ein solcher Vergleich fehlt hier jedoch vollstandig, weshalb dahinstehen kann, ob ein
derartiger Vergleich die individuelle Integrationsaussicht erfassen muss oder auch (in
einem gewissen Rahmen) gruppenbezogen pauschalisieren darf. Es ist jedenfails
hier nicht ansatzweise ersichtlich, welche objektiv nachvollziehbaren Umstinde den
Antragsgegner dazu veranlasst haben kénnten, diese Voraussetzu ngen einer er-
leichterten Integration der Antragsteller in W% anzunehmen.



Wohnsitzregelung
Malil aus dem NRW-Innenministerium:

,Wir tellen Inre Bewertung, dass es weder fur die ABH noch flr die
Jobcenter eine rechtliche Handhabe gibt, eine Anmeldung und einen
Leistungsanspruch mit Verweis auf eine bisher nicht ausgesprochene
Wohnsitzzuweisung nach der Auslanderwohnsitz-Verordnung zu
verweigern. Solange keine Wohnsitzzuweisung ausgesprochen ist,
sind anerkannte Schutzberechtigte innerhalb des Bundeslandes, in
dem sie anerkannt wurden, freiztigig und durfen sich in einer
Kommune ihrer Wahl niederlassen. Sie sind nicht verpflichtet, mit
einem eventuell geplanten Umzug zu warten, bis sie eine
Wohnsitzzuweisung erhalten haben. Liegt die Wohnsitzzuweisung
allerdings vor, so ist sie verbindlich.”

25



Wohnsitzregelung

—~>§ 36 Abs. 2 SGB |l
zustandig fur SGB lI-Leistungen ist derjenige Trager,
,in dessen Gebiet die leistungsberechtigte Person nach §
12a Abs. 1 bis 3 des Aufenthaltsgesetzes ihren Wohnsitz
zu nehmen hat.”

26



jobcenters

Mérkisch - Oderland

Herm

15344 Strausberg

Betreff: Leistungen zur Sicherung des Lebensunterhalts nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB
)]

Sehr geehrter Herr‘

Ihren Antrag auf Leistungen zur Sicherung des Lebensunterhalts nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch
(SGBH) sowie Ihren Antrag auf Erstausstattung fiir Wohnung habe ich zur Kenntnis genommen.

Laut § 36 Absatz 2 SGB Il in der ab 01.08.2016 geltenden Fassung habe ich Ihre Antrage an das fiir Sie zustzndige
Jobcenter Cuxhaven gesendet. -

Leistungen zur Sicherung des Lebensunterhalts nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGBIl) missen beim
das fur Sie zustandige Jobcenter beantragt werden, in dessen Gebiet die leistungsberechtigte Person nach § 12a
Absatz 1 bis 3 des Aufenthaltsgesetz (§ 12a Aufenthaltsgesetz - Anderung ab 01.08.2016 riickwirkend zum
01.01.2016) ihren Wohnsitz zu nehmen hat.
(_(P\(‘ g ) P W .
ol r_t«’i__:: N //}

in Ihrem Fall ist das zustandige Jobcenter in Cuxhaven. rdlr PV,

4y



Wohnsitzregelung

Auch wenn sich ein Jobcenter aufgrund der Wohnsitzregelung fur
nicht zustandig halt, durfen die Leistungen nicht einfach abgelehnt
werden, sondern der Antrag muss gemafl § 16 Abs. 2 SGB | an
das zustandige Jobcenter weiter geleitet werden. Es mussen durch
das zuerst angegangene Jobcenter vorlaufige Leistungen analog §
43 SGB | erbracht werden, bis das zustandige Jobcenter
herausgefunden wurde und Leistungen erbringt.

Die HOhe der vorlaufigen Leistungen orientiert sich an der Ublichen
Hohe und werden nach Auffassung der Bundesagentur fur Arbeit
normalerweise fur sechs Wochen erbracht. Sie missen auch
langer erbracht werden, wenn ein Umzug nicht moglich ist. (

).
Das unzustandige Jobcenter muss vorlaufige Leistungen
erbringen flr in der Regel sechs Wochen (§ 43 SGB ). 28


http://www.ggua.de/fileadmin/downloads/wohnsitzbeschraenkung/BMAS_umsetzung_wohnsitzzuweisung_weisung____36_sgb_ii-1.pdf

Wohnsitzregelung

LSG NRW: Dem Antragsteller obliegt es leistungsrechtlich nicht,

seinen gewohnlichen Aufenthalt nach Mecklenburg-Vorpommern
zu verlagern, um dort die ortliche Zustandigkeit eines Jobcenters
zu begrunden. Die entsprechende Annahme des Sozialgerichts
verkennt, dass § 36 Abs. 2 SGB |l nur eine
Zustandigkeitsbestimmung ist und im Ubrigen ein
Leistungsanspruch auch an Orten bestehen kann, an denen sich
der Antragsteller der Verpflichtung des § 12a AufenthG zuwider
aufhalt."

LSG NRW: L7 AS 2184/16 BER & L 7 AS 2185/16 B, Beschluss
vom 12.12.2016 (7. Senat)

29


http://dejure.org/gesetze/SGB_II/36.html
http://dejure.org/gesetze/AufenthG/12a.html
https://sozialgerichtsbarkeit.de/sgb/esgb/show.php?modul=esgb&id=189543

Das Ehepaar K. wohnt in Hannover und hat eine
Wohnsitzauflage nach § 12a AufenthG fiir Niedersachsen.
Der 17jahrige Sohn beginnt nun eine berufsvorbereitende
BildungsmalRnahme, fur die er jeden Tag nach Minden
pendeln mochte. Was bedeutet das fur die
Wohnsitzauflage?

30



Frau L. und ihr Man

n haben Aufenthaltserlaubnisse nach §

25 Abs. 2. Darin steht ,,Wohnsitznahme beschrankt auf
Brandenburg. Sie leben schon langer nicht mehr

zusammen. Frau L.
gefunden und hat ¢

nat nun eine Arbeit in Dortmund
ie Aufhebung der Wohnsitzauflage

beantragt. Was bed
Herrn L.?

eutet dies fur die Wohnsitzauflage von
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Frau D. hat eine Aufenthaltserlaubnis nach § 25 Abs. 5
AufenthG. In dieser steht: Wohnsitznahme beschrankt auf
die Stadt Koln. Kann das sein?

32



AsyIbLG



Asylverfahren
(Gestattung, BUMA, Ankunftsnachweis) Anerkennung

Erste 15 Monate Ab 16. Monat (Aufenthaltserlaubnis)

AsylbLG
Grundleistungen
(§ 3AsylbLG)

Zustandig: Sozialamt /
Arbeitsagentur

Gesundheitsleistungen
§ 4 und 6 AsylbLG

SGB VIl (Anspruch)




Asylverfahren Ablehnung
(Gestattung, BUMA, Ankunftsnachweis) (Duldung)

Erste 15 Monate .
§ 3 AsylbLG Ab 16. Monat: § 2 AylbLG

AsylbLG
Grundleistungen

(§ 3AsyIbLG) Leistungs-
einschrankungen
Zustandig: Sozialamt / als Sanktion
Arbeitsagentur maglich

(§ 1a AsylbLG)
Gesundheitsleistungen

§ 4 und 6 AsylbLG

Vorrangig: SGB VIII (Anspruch)



AsylbLG / SGB Il SGB 11/ SGB XII

Aufenthaltsgestattung / AE § 23a AE § 22
Ankunftsnachweis / BUMA
AE § 24 AE § 23 Abs. 1
Duldung / vollziehbar ausreisepflichtig NE § 26 Abs. 3 AE § 23 Abs. 2
NE § 26 Abs. 4 AE § 25 Abs. 1
AE § 24 ,,wegen des Krieges*“ NE § 23 Abs. 2 AE § 25 Abs. 2
AE § 23 Abs. 1 AE § 18a AE § 25 Abs. 3
»wegen des Krieges® AE § 25 Abs. 4 Satz 2
AE § 25 Abs. 4 Satz 1 AE § 104aund b AE § 25a
AE § 25 Abs. 4a AE § 25 Abs. 4b
AE § 23 Abs. 4 I AE § 25b
AE § 25Abs.5 _~ AE § 25Abs. 5 _~
§ 25 Abs. 5: Aussetzung der § 25 Abs. 5: Aussetzung der
Abschiebung liegt noch keine 18 Abschiebung liegt mind. 18 Monate
Monate zurtick zuriick




Grundlelstungen
(§ 3 AsylbLG innerhalb der
ersten 15 Monate)



Asylverfahren
(Gestattung, BUMA, Ankunftsnachweis)

Erste 15 Monate

AsylbLG
Grundleistungen
(§ 3AsylbLG)

Zustandig: Sozialamt /
Arbeitsagentur

Gesundheitsleistungen §
4 und 6 AsylbLG




Wie hoch sind die
Grundleistungen
nach § 3 AsylbLG?



HOohe der Grundleistungen (siehe hier)

40


http://ggua.de/fileadmin/downloads/AsylbLG/Anlage_1_zum_RS_vom_16.03.2016-1.pdf

Anlage 2 zum RS des Ministerium flir Integration, Familie, Kinder, Jugend und Frauen RP vom 16.03.2016
Ubersicht Grundleistung und persénlicher Bedarf AsylbLG ab 17.03.2016 (BGBIL I Nr. 12 v. 16.03.16

Leistungssatz 1 EVS 2008 20186
Betrag Anteil Betrag
Abteilung 1 (Nahrungsmittel, alkoholfreie Getranke) 128 46 €| 65,67%)] 143 B2 £
Abteilung 3 (Bekleidung und Schuhe) 30,40 € 15,94%] 3403 €
Abteilung 4 (Wohnen, Energie und Wohnungsinstandhaltung) 30,24 €| 1546%) 33,86 €
davon Strom: 28,12 € 28,12 €
Abteilung 6 (Gesundheitspflege) 6,51€ 333%) 729€
physisches Existenzminimum = notwendiger Bedarf 195,61 €| 100,00%) 219,00 €
Abtellung 7 (Verkehr) 22 T8 €| 18,88%) 2549€
Abteilung 8 (Nachrichtenibermittlung) 31,96 €| 2649%] 35,76€
Abtellung 9 (Freizeit, Unterhaltung, Kultur) 32,49 €| 2693%] 3636€
Abtellung 10 (Bildung) € 0,00% €
Abtellung 11 (Beherbergungs- und Gaststattendienstleistungen) 7,16€| 5,94% 8,01 €
Abteilung 12 (Andere Waren und Dienstleistungen 2625 €| 21,76%) 2938€
soziokulturelles Existenzminimum = notwendiger personlicher Bedarf 120,64 €| 100,00%] 135,00 €
Gesamt (notwendiger und personlicher Bedarf): 354,00 €

41



Warum gibt es seit Marz
2016 eine Klrzung um
10 Euro?



Warum 10 Euro Leistungsklrzung zum 17.3.20167

Am 29. Januar 2016 meldete
tagesschau.de:

,Bundesfinanzminister Wolfgang Schauble
setzte die Forderung durch, dass
Fltchtlinge sich finanziell an den Kosten flr
Integrationskurse beteiligen. Daflr sollen
von den Asylbewerberleistungen, die
unterhalb des ALG-II-Niveaus liegen, zehn
Euro pro Monat abgezogen werden.”
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Warum 10 Euro Leistungsktrzung zum 17.3.20167

Femseh- und Videogerite, TV-Antennen;

Datenverarbeitungsgerite und Software;

langlebige Gebranchsgiter und Ausriistung fiir Kultur, Sport. Camping und Erholung:

Eeparaturen und Installation von langlebigen Gebrauchsgiitern und Ausristung fiir Kultur, Sport, Camping
und Erholung;

auBerschulischer Unterncht und Hobbviourse.

Die Herausnahme der genannten Positionen kniipft dabe1 1n allen Fillen an die mangelnde Aufenthaltsverfesti-
gung in den ersten 15 Monaten an. Die Emstufung als nicht bedarfsrelevant fullt auf der wertenden Einschitzung
des Gesetzgebers. dass die betreffenden Ausgaben nicht als existenznotwendiger Grundbedarf anzuerkennen sind,
solange die Bleibeperspektive der Leistungsberechtigten ungesichert und deshalb von emmem nur kurzfristigen
Aufenthalt auszugehen 1st. Erst mut emer langeren Verweaildaver im Inland, die mut emner entsprechenden | Integ-
rationstiefe™ bzw. emner Einbindung 1n die Gesellschaft emhergeht, sollen diese Ausgaben —wie be1 den Bezichem
von Letstungen nach dem Zweiten und Zwélften Buch Sozalgesetzbuch (SGB I und SGB XIT) — als bedarfsre-
levant anerkannt werden. Erst dann 1st davon auszugehen, dass die nut den Regelbedarfen verbundene Budget-
und Ansparfunktion thre volle Wirkung entfalten kann. Hiervon 1st frithestens nach Ablauf der . Wartefrist™ nach
§ 2 Absatz 1 AsylbLG und dem danut verbundenen Ubergang zu Leistungen nach dem SGB XII auszugehen.

44


http://ggua.de/fileadmin/downloads/AsylbLG/asylpaket_II.pdf
http://ggua.de/fileadmin/downloads/AsylbLG/asylpaket_II.pdf

Warum 10 Euro Leistungsktrzung zum 17.3.20167

Langlebige Gebrauchsgiiter und Ausriistung fir Enltur, Sport, Cam-
ping und Erholung

Gebiihren fiir Kurse wA.

Dhe Anschaffung der genanmten langlebigen Gebrauchsgiiter (u. a. Mu-
sikinstrumente, Motorboote, Pferde etc.) gehdrt mcht zum existenanot-
wendigen Grundbedarf, solange der Verbleib in Deutschland ungesi-
chert 15t. AnBerdem kamn auf die Moghchkert der Anslethe verwiesen
werden; entsprechende Leihgebiihren sind m Abteithmg 9 vorgesehen
(Regelbedarfsstufe 1 laufende Nummer 70, Bundestagsdmcksache

7/3404) und werden mcht herausgenommen.

Dhe Gebiihren fiir Kurse betreffen mn erster Lime Sprachkurse. Dieser
Bedarf kann durch Teilnahme an einem Integrationskurs des Bundes-
amtes nach §$43 des Aufenthaltsgesetzes gedeckt werden; dieses
Eursangebot steht anch bestmmten Gruppen von Leistomgsberechtiz-
ten kostenfrer offen, die iiber emne gute Bleibeperspektive verfiigen
(§ 44 Absatz 4 Satz 2 des Aufenthaltsgesetzes). Bei Personen ohne gute
Bleibeperspektive 15t von einem fehlenden oder nur genngen Integrati-
onsbedarf auszugehen so dass auch hier die Verbrauchsansgaben fiir
den Besuch von Sprachkursen m den ersten Anfenthaltsmonaten mcht
als netwendiger Gnmdbedarf anzuerkennen sind.
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http://ggua.de/fileadmin/downloads/AsylbLG/asylpaket_II.pdf
http://ggua.de/fileadmin/downloads/AsylbLG/asylpaket_II.pdf

Was hatte das Bundesverfassungsgericht dazu nochmal gesagt?

,Lassen sich tatsachlich spezifische Minderbedarfe bei
einem nur kurzfristigen, nicht auf Dauer angelegten
Aufenthalt feststellen, und will der Gesetzgeber die
existenznotwendigen Leistungen flr eine Personengruppe
deshalb gesondert bestimmen, muss er sicherstellen, dass
die gesetzliche Umschreibung dieser Gruppe hinreichend
zuverlassig tatsachlich nur diejenigen erfasst, die sich
regelmaliig nur kurzfristig in Deutschland aufhalten.”

,Die einheitlich zu verstehende menschenwdirdige Existenz
muss daher ab Beginn des Aufenthalts in der
Bundesrepublik Deutschland realisiert werden.”

Bundesverfassungsgericht, 1 BvL 10/10 und 1 BvL 2/11,
18.7.2012 (Absatz Nr. 101 und Nr. 120) 46



https://www.bundesverfassungsgericht.de/SharedDocs/Entscheidungen/DE/2012/07/ls20120718_1bvl001010.html

Was sagen die Sozialgerichte?

Das LSG Niedersachsen-Bremen hat in einem
PKH-Beschluss vom 2. November 2017 die
Verfassungsmalidigkeit von Hohe und
Berechnung der Grundleistungen nach § 3
AsylbLG In Frage gestellt (L 8 AY 22/17 B).



Was Ist geplant?



Gesetzentwurf zur Anderung des AsylbLG

Die Regelleistungen liegen ab dem 1. Januar
2018 in Regelbedarfsstufe 1 ca. 62 Euro unter
dem Regelsatz des SGB |lI.

Ein Gesetzentwurf sieht die Anpassung der
Regelbedarfe des AsylbLG entsprechend dem
aktuellen Regelbedarfsermittlungsgesetz vor:
375 statt 354 Euro.

Dieser Gesetzentwurf hangt seit Dezember
2016 im Bundesrat.
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Gesetzentwurf zur Anderung des AsylbLG

Der Grund: Geplant ist neben der
Anpassung der Bedarfssatze:

Zwangsverpartnerung von Personen in
Gemeinschaftsunterkinften
(Regelbedarfsstufe 2 statt 1)

Klrzung des Regelsatzes um die Bedarfe
fur Wohnen und Haushaltsenergie (EVS-
Abteilung 4; gegenwartig 34 Euro) in
Gemeinschaftsunterkinften.
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Welche Regelbedarfsstufe?



Grundleistungen: Welche Regelbedarfsstufe?

Ein erwachsener Leistungsberechtigter ist grundsatzlich in
Regelbedarfsstufe (RBS) 1 einzustufen.

Nur, wenn zwei Erwachsene als ,Partner® (Ehegatten,
Lebenspartner oder ehedhnliche Gemeinschaft) gemeinsam
wohnen und einen gemeinsamen Haushalt fihren, sind beide in

RBS 2.

In Gemeinschaftsunterkinften ist es nicht zulassig, zwei
Erwachsenen, die zusammen wohnen (z. B., well sie in einer
Gemeinschaftsunterkunft in einem gemeinsamen Zimmer leben),
aber keine ,Partner” sind, in RS 2 einzustufen.

Auch die Regelbedarfsstufe 3 ist flr derartige Konstellationen
nicht rechtmaliig: Das Bundessozialgericht hat dies in einem Urtell
vom 23. Juli 2014 (Aktenzeichen: B 8 SO 14/13 R) fur das SGB XI|

festgestellt.
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https://sozialgerichtsbarkeit.de/sgb/esgb/show.php?modul=esgb&id=174461

Was gibt es zusatzlich zum
Regelbedarft?



Zusatzlich gem. § 3 AsylbLG zu erbringen:

Zusatzlich zum Regelbedarf:
- Unterkunft, Heizung, Warmwasser (!)

Hausrat (gesondert beantragen, eine ,Ersatzbeschaffung”
muss nicht aus dem Regelbedarf angespart werden!). Dazu
gehoren auch z. B. Reinigungsmittel und geringwertige
Haushaltsgegenstande, da die Abteilung 5 nicht im
Regelsatz enthalten ist

Leistungen des Bildungs- und Teilhabepakets
entsprechend § 34 SGB XI|
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Grundleistungen auch wahrend Ausbildung oder Studium

Grundleistungsbezug auch wahrend einer
Ausbildung moglich

Im AsylbLG findet sich keine Regelung, die die
AsylbLG-Grundleistungen fur Personen ausschliel3en
wurde, die eine dem Grunde nach forderfahige
Ausbildung absolvieren wirden (betriebliche
Berufsausbildung, Studium, weiterfuhrende Schule).

Das heil3t: Auch wahrend der Ausbildungszeit missen
Grundleistungen nach § 3 AsylbLG (innerhalb der
ersten 15 Monate des Aufenthalts) erbracht werden.

- Schreiben des BMAS vom 26.2.2016

55


http://ggua.de/fileadmin/downloads/AsylbLG/Schreiben_BMAS_26.02.16-Leistungsgewaehrung_an_Studenten_nach_AsylbLG.pdf

§ 4. Gesundheitsversorgung
auf Low Level



§ 4: Die Gesundheitsversorgung

(1) Zur Behandlung akuter Erkrankungen und
Schmerzzustande sind die erforderliche arztliche und
zahnarztliche Behandlung einschliel3lich der Versorgung mit
Arznei- und Verbandmitteln sowie sonstiger zur Genesung, zur
Besserung oder zur Linderung von Krankheiten oder
Krankheitsfolgen erforderlichen Leistungen zu gewéahren. Zur
Verhitung und Friherkennung von Krankheiten werden
Schutzimpfungen entsprechend den §§ 47, 52 Absatz 1 Satz 1
des Zwolften Buches Sozialgesetzbuch und die medizinisch
gebotenen Vorsorgeuntersuchungen erbracht. Eine
Versorgung mit Zahnersatz erfolgt nur, soweit dies im Einzelfall
aus medizinischen Grinden unaufschiebbar ist.

(2) Werdenden Mduttern und Waochnerinnen sind arztliche und
pflegerische Hilfe und Betreuung, Hebammenbhilfe, Arznel-,
Verband- und Heilmittel zu gewahren. 57



Beispiel: Die Uniklinik diagnostiziert.

Diagnosen:
- Taubheit gem4R externer BERA Diagnostik

- Z. n. Horgerateversorgung mit High Power Geraten
- Ausbleiben der lautsprachlichen Entwickiung

Anamnese:

Der kieine Patient wurde uns in Begleitung der Mutter, einer Begleiterin sowie einem Betreuer fur
Asylsuchende vorgestelit. Die Familie stamme aus Syrien und befindet sich erst seit einiger Zeit in

_ Altenberge.@iPsei seit der Geburt mit Horgeréten versorgt. Die lautsprachliche Entwicklung sei
ausgeblieben. Die Kommunikation erfoigt primér aber Gesten und Gebirden. Anamnestisch bestiinde
keine Prédisposition zur Schwerhorigkeit.

Laut den Befunden aus der Hor- und Sprachklinik in Syrien seien die otoakustischen Emissionen nicht
nachweisbar gewesen. Bei der Hirnstammaudiometrie mittels Chirp-Stimulation habe habe man bis 100

dB kein BERA-spezifisches Potential nachweisen kénnen.

. olg-ivMpll CUCIC

173 1L
Die heutige Untersuchung zeigte eine Resthdrigkeit auf beiden Seiten gemaR der auswartigen
Diagnostik. Trotz der Horgeréte zeigtedfifediglich Einzelreaktionen im Tieftonbereich um 85 dB.
Mit der aktuellen Versorgung ist eine lautsprachliche Entwickiung nicht zu erwarten.
Daher empfahlen wir dringend die Durchfihrung der diagnostischen MaBnahmen fr eine Cochlea-
Implantation. Es erfolgte eine ausfahriiche Besprechung und Beratung aber die Hérrehabilitation mittels

Cochlea Implantation.

Zundchst baten wir die zustandige Kostenstelle (Sozialami ~ _ )umeine
KostenObemahmeerkiarung. Die hierfir erforderliche Anfrage wurde an das zustandige Sozialamt
zugeschickt.

Sobald die Kostenlibernahme bei uns eingeht werden wir im Rahmen eine stat. Aufenthaltes in der
hiesigen Kinderklinik folgende diagnostische MaRnahmen durchflihren: kinderneurologische
Mitbeurteilung einschiieflich EEG hinsichtlich der Eignung fur eine Cochlea Implantation. Bildgebenden
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Beispiel: Das Gesundheitsamt begutachtet.




Beispiel: Das Sozialamt bescheidet.

Leistungen bei Krankheit gem. § 4 Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG)
hier: Ihr Antrag auf Kosteniibernahme fiir eine Cochlea-Implantion fiir lhren
Sohn ., geb. 12.08.2011

Sehr geehrte Frau ;

lhren Antrag vom 09.01.2015 auf Ubernahme der Kosten fir fir eine Cochlea-Implantion fir
lhren Sohn lehne ich ab.

Begariindung:

Sie gehdren zum Personenkreis des § 1 Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG) und erhalten
Leistungen nach § 3 AsylbLG.

Bei Bedarf wird lhnen Krankenhilfe gem. § 4 AsylbLG gewahrt. Eine Leistung nach § 4
AsylbLG soll aber nur dann gewahrt werden, wenn dies zu Linderung eines akuten
Schmerzzustandes oder zur Heilung einer akuten Erkrankung notwendig ist.

Lt. Stellungnahme des zustandigen Amtsarztes des Gesundheitsamtes des Kreises

vom 15.01.2015 ist die unerldssliche Notwendigkeit im Sinne des § 4 AsylbLG zum
gegenwartigen Zeitpunkt nicht mehr gegeben. Bei der Taubheit Ihnres Sohnes handelt es sich
weder um eine akute Erkrankung noch um einen Schmerzzustand.
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Beispiel: Der Widerspruch wird eingeleqgt.

Weiterhin mochte ich darauf hinweisen. dass der Gesetzgeber einen besonderen Schutz- und
Sorgeaufirag fiir Kinder vorgesehen hat. Nach §6 des AsylbLG sollten ,.Leistungen msbesondere
dann gewdhrt werden. wenn sie (...) zur Deckung besonderer Bediirfnisse von Kindern geboten
sind”. Hierunter fallt beispielsweise auch die Versorgung mit Horgeriten bei Kindern. sodass
hier durchaus auch Situation einzuordnen ist. auch wenn es sich bei der Cochlea-Implantation
um eine aufwendigere und zugegebenermalien sehr kostenintensive Versorgung mit einem
Horgerit handelt.

Zu beachten sind bei der Auslegung des eingeschriankten Leistungsumfangs nach §§ 4 und 6
AsylbLG die Regeln der drztlichen Ethik sowie die von Verfassung wegen gebotenen. auch fiir
Ausldnder geltenden Grundsitze der Menschenwiirde und des Rechts auf Leben und auf
Korperliche Unversehrtheit (Artikel 1 und 2 Grundgesetz).

Folglich wire die Hilfsmittelversorgung, soweit sie nicht bereits nach § 4 1im Rahmen der
Behandlung von Schmerzen bzw. akuter Krankheit erforderlich ist, nach § 6 zu leisten. (z.B.
Rollstiihle, Prothesen. Brillen, Hérgerite. etc). Mobilitdt, Sehen. Hérem, Sprechen sind
menschliche Grundbediirfnisse. Der Menschenwiirdegrundsatz gebietet es. diese Bediirfnisse.
im Rahmen des medizinisch mdéglichen und fiir Regelversicherte selbstverstdndliche. auch fiir
Leistungsberechtigte nach dem AsylbLG sicherzustellen.
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§ 6: Die Auffangnorm



§ 6. Die Auffangnorm

(1) Sonstige Leistungen konnen insbesondere gewahrt
werden, wenn sie im Einzelfall zur Sicherung des
Lebensunterhalts oder der Gesundheit unerlasslich, zur
Deckung besonderer Bedulrfnisse von Kindern geboten
oder zur Erfullung einer verwaltungsrechtlichen
Mitwirkungspflicht erforderlich sind.

Die Leistungen sind als Sachleistungen, bei Vorliegen
besonderer Umstande als Geldleistung zu gewahren.
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§ 6: Die Auffangnorm

Sonstige Leistungen tber § 6 AsylbLG madglich, z. B.:
- Passgebuhren und Fahrtkosten zur Botschatft

- Rehabilitationsleistungen, Eingliederungsleistungen,
Behandlung chronischer Erkrankungen (z. B. Psychotherapie)

- Dolmetscherkosten zu Therapiezwecken
Erstausstattung bei Schwangerschaft und Geburt

- Mehrbedarfe bei Schwangerschaft, flr Alleinerziehende oder
bel Behinderungen entspr. SGB XI|

- Kosten fur freiwillige Krankenversicherung (z. B. nach
versicherungspflichtiger Beschaftigung)

- Zuzahlungen und Eigenanteile fur gesetzlich Versicherte
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§ 2: Die ,,Analogleistungen®



Asylverfahren
(Gestattung, BUMA, Ankunftsnachweis)

Erste 15 Monate Ab 16. Monat

AsylbLG
Grundleistungen
(§ 3AsylbLG)

Zustandig: Sozialamt /
Arbeitsagentur

Gesundheitsleistungen §
4 und 6 AsylbLG




§ 2. Die Analogleistungen

Nach 15 Monaten Anspruch auf Leistungen wie
In der Sozialhilfe

formal leistungsberechtigt nach dem AsylbLG, aber
es werden nahezu samtliche Vorschriften der
,nhormalen” Sozialhilfe des SGB Xll angewandt (z. B.
hohere Regelbedarfe, Krankenversicherungskarte
ohne Einschrankungen(!), hGhere Einkommens- und
Vermogensfreibetrage, ausdrtckliche Anwendung
der Mehrbedarfe).
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§ 2: Die Analogleistungen

Voraussetzungen:

Aufenthalt im Bundesgebiet von 15 Monaten ohne
wesentliche Unterbrechung und

Die Aufenthaltsdauer darf nicht

Jrechtsmissbrauchlich selbst beeinflusst” worden
sein.

Eine ausfuhrliche Darstellung Rechtslage und

Rechtsprechung zu § 2 AsylbLG finden Sie in einem
Beitrag im ,Asylmagazin 10/2008".
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http://www.asyl.net/fileadmin/user_upload/beitraege_asylmagazin/AM2008-10-09-Kellmann.pdf

§ 2: Die Analogleistungen

Das Bundessozialgericht hat in einem
Grundsatzurtell am 17. Juni 2008 (Aktenzeichen B
8/9b AY 1/07 R ) zur Frage der
,Jrechtsmissbrauchlichen Selbstbeeinflussung der
Aufenthaltsdauer” formuliert, es musse sich um ein
sozialwidriges Verhalten von ,erheblichem Gewicht"
handeln, damit tberhaupt von einem
Rechtsmissbrauch ausgegangen werden konne. Das
Sozialamt muss beweisen, dass diese
Voraussetzungen erfallt sind.
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https://sozialgerichtsbarkeit.de/sgb/esgb/show.php?modul=esgb&id=81898

§ 2. Die Analogleistungen

Keine Zurechnung des ,,Rechtsmissbrauchs* auf andere
Familienangehdrige

Nach dem Wortlaut von § 2 AsylbLG durfen die ,Analogleistungen”
nur dann vorenthalten werden, wenn der oder die
Leistungsberechtigte die Aufenthaltsdauer ,selbst”
rechtsmissbrauchlich beeinflusst hat. Wenn nur ein
Familienmitglied sich aus der Sicht des Sozialamtes
,rechtsmissbrauchlich® verhalt, darf dieses Fehlverhalten also nicht
auf die tbrigen Familienangehorigen tbertragen werden: Kinder
durfen also nicht fur das ,Fehlverhalten® der Eltern bestraft werden,
sondern mussen die ,Analogleistungen® erhalten, auch wenn die
Eltern sie nicht erhalten.

Das Bundessozialgericht hat diese Auffassung in seinem oben
genannten Urteil bestatigt: Die Verweigerung der Leistungen nach
§ 2 AsylbLG muss in der eigenen Person begriindet sein. 70



Leistungsklrzungen
nach §§ 1a, 5, 5a, 5b, 11
AsyIbLG



 Es gibt nun ganze 16 (in Worten: 16!)
KlUrzungstatbestande in den §§ 1a, 5, 5a
und 11 AsylbLG als
Sanktionsmalinahmen.

« Hier gibt es dazu eine ausfuhrliche
Ubersicht.


http://www.einwanderer.net/fileadmin/downloads/tabellen_und_uebersichten/asylblg-Kuerzung.pdf

Urteil des Bundessozialgerichts zu § 1a AsylbLG alter Fassung

BSG, 12.05.2017 -B 7 AY 1/16 R

Das Bundessozialgericht hat im Mai 2017 die
_eistungsklrzung des § 1a Abs. 1 Nr. 2 AsylbLG (alter
—assung) fur unproblematisch erklart.

Die Argumente:

1. Die Leistungsklrzung bertcksichtigt die Besonderheiten
des Einzelfalls ,das unabweisbar Gebotene”). Auch die
Leistungen des sozialen Existenzminimums mussen
erbracht werden, wenn dies der Einzelfall erfordert.

2. Durch eine Verhaltensanderung hat man es jederzeit in
der Hand, wieder in den Genuss ungekurzter Leistungen
zu gelangen.



https://sozialgerichtsbarkeit.de/sgb/esgb/show.php?modul=esgb&id=195085

Urteil des Bundessozialgerichts zu § 1a AsylbLG alter Fassung

Diese Bedingungen sind seit Oktober 2015
bel keinem Kirzungstatbestand nicht mehr
erfullt!

Die aktuell geltenden Klrzungstatbestande
sind nicht verfassungskonform und einer
verfassungskonformen Auslegung auch
nicht zuganglich.



Welche Leistungshohe gibt
es bel einer
Leistungsklrzung?



Leistungseinschrankung nach § 1a AsylbLG

->Bei § 1a Abs. 1 (,,um-zu-Regelung®):

Nur noch die ,unabweisbar gebotenen” Leistungen.
Einzelfallbezogen, auch Leistungen fur das soziale
Existenzminimum sind maoglich.

Die Leistungskurzung kann nicht durch eine
Verhaltensanderung korrigiert werden.



Leistungseinschrankung nach § 1a AsylbLG

->Bei allen anderen Leistungsklrzungen:

- Normalerweise nur Bedarfe fur Ernahrung, Unterkunft
Inkl. Heizung, Korper- und Gesundheitspflege

->Nur in Ausnahmefallen: Bedarfe fur Kleidung und
Gebrauchs- und Verbrauchsguter des Haushalts im
Rahmen des Ermessens und bel Vorliegen besonderer
Umstande.

- Die Gesundheitsversorgung ist auf die Leistungen
nach § 4 AsylbLG beschrankt.

—> Alle anderen Leistungen sind gesetzlich
ausgeschlossen.




Leistungseinschrankung nach § 1a AsylbLG

“Nach den Positionen des
Regelbedarfsermittlungsgesetzes und dessen
—ortschreibung im AsylbLG bleiben folgende
_eistungen (fur einen alleinstehenden
_eistungsberechtigten):

= Ernahrung: 143,82
=Gesundheitspflege 7,29
=Korperpflege 25,02

“Gesamt;: 176,13


http://dipbt.bundestag.de/dip21/brd/2010/0661-10.pdf
http://ggua.de/fileadmin/downloads/AsylbLG/Anlage_2_zum_RS_vom_16.03.2016.pdf

Leistungseinschrankung nach § 1a AsylbLG

- Vom Wortlaut her sind samtliche weiteren Leistungen
ausgeschlossen.

Z. B.: Leistungen des sozialen Existenzminimums mit
Ausnahme der Leistungen fur Korperpflege, die
Leistungen des Bildungs- und Teilhabepakets, die flr
die Sicherung des Lebensunterhalts oder der
Gesundheit ,unerlasslichen®, zur Deckung besonderer
Bedurfnisse von Kindern ,gebotenen” oder zur Erfullung
einer verwaltungsrechtlichen Mitwirkungspflicht
,erforderlichen” Leistungen gem. § 6 AsylbLG.



Was helldt das?



Das Urteil des Bundesverfassungsgerichts

BVerfG, 1 BvL 10/10 vom 18.7.2012:

Art. 1 Abs. 1 GG in Verbindung mit dem Sozialstaatsprinzip des Art. 20 Abs.
1 GG garantiert ein Grundrecht auf Gewahrleistung eines
menschenwdrdigen Existenzminimums (vgl. BVerfGE 125, 175). Art. 1
Abs. 1 GG begrindet diesen Anspruch als Menschenrecht. Er umfasst
sowohl die physische Existenz des Menschen als auch die Sicherung der
Maoglichkeit zur Pflege zwischenmenschlicher Beziehungen und ein
Mindestmal? an Teilhabe am gesellschaftlichen, kulturellen und politischen
Leben. Das Grundrecht steht deutschen und auslandischen
Staatsangehdadrigen, die sich in der Bundesrepublik Deutschland
aufhalten, gleichermalien zu.

Migrationspolitische Erwagungen, die Leistungen an Asylbewerber und
Flichtlinge niedrig zu halten, um Anreize fur Wanderungsbewegungen durch
ein im internationalen Vergleich eventuell hohes Leistungsniveau zu
vermeiden, kdnnen von vornherein kein Absenken des Leistungsstandards
unter das physische und soziokulturelle Existenzminimum rechtfertigen. Die
In Art. 1 Abs. 1 GG garantierte Menschenwirde ist migrationspolitisch

nicht zu relativieren.



Das Urteil des Bundesverfassungsgerichts

BVerfG, 1 BvL 10/10 vom 18.7.2012:

,2Auch eine kurze Aufenthaltsdauer oder Aufenthaltsperspektive in
Deutschland rechtfertigte es im Ubrigen nicht, den Anspruch auf
Gewahrleistung eines menschenwdrdigen Existenzminimums auf
die Sicherung der physischen Existenz zu beschranken. Art. 1 Abs.
1 GG in Verbindung mit Art. 20 Abs. 1 GG verlangt, dass das
Existenzminimum in jedem Fall und zu jeder Zeit sichergestellt sein
muss (vgl. BVerfGE 125, 175 <253>). Art. 1 Abs. 1 GG garantiert
ein menschenwdurdiges Existenzminimum, das durch im Sozialstaat
des Art. 20 Abs. 1 GG auszugestaltende Leistungen zu sichern ist,
als einheitliches, das physische und soziokulturelle Minimum
umfassendes Grundrecht. Auslandische Staatsangehorige
verlieren den Geltungsanspruch als soziale Individuen nicht
dadurch, dass sie ihre Heimat verlassen und sich in der
Bundesrepublik Deutschland nicht auf Dauer aufhalten (...)"



§ 1a, § 11 AsylbLG

> Darutber hinaus widersprechen samtliche
Leistungsklrzungen dem Menschenrecht auf
Gewabhrleistung eines menschenwdurdigen
Existenzminumums.

- SG Lelpzig,


http://www.asyl.net/fileadmin/user_upload/dokumente/24562.pdf

§ 1a AsylbLG

-> Die Kurzungen nach § 1a AsylblG sind far
Kinder grundsatzlich nicht anwendbar, da
Familienangehorige nicht in Sippenhaftung
genommen werden durfen.

- Das ,,Fehlverhalten* der Eltern darf Kindern
nicht zugerechnet werden. (vgl.:

, Vergleich vom 28. Mai 2015)


http://juris.bundessozialgericht.de/cgi-bin/rechtsprechung/document.py?Gericht=bsg&Art=tm&Datum=2015&nr=13865

§ la

-> Die Leistungsktrzungen sind fir in vielen Fallen
europarechtswidrig, da sie der EU-Aufnahmerichtlinie

widersprechen. Dies gilt Insbesondere fur ,,schutzbedurftige
Personen®

Gem. Art. 21 Aufnahme-RL sind dies ,,Personen wie Minderjahrigen,
unbegleiteten Minderjahrigen, Behinderten, alteren Menschen,
Schwangeren, Alleinerziehenden mit minderjahrigen Kindern, Opfern
des Menschenhandels, Personen mit schweren korperlichen
Erkrankungen, Personen mit psychischen Stérungen und Personen,
die Folter, Vergewaltigung oder sonstige schwere Formen
psychischer, physischer oder sexueller Gewalt erlitten haben, wie z.
B. Opfer der Verstummelung weiblicher Genitalien®.

Fur ausreisepflichtige Personen definiert die EU-
Ruckflihrungsrichtlinie ( ) denselben
Personenkreis als schutzbedrftig.


http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2008:348:0098:0107:DE:PDF

Gegen jede Sanktion / jede
Leistungskurzung sollten Widerspruch
und Eilantrag beim Sozialgericht
eingelegt werden. Die Vorgaben des
Bundesverfassungsgerichts und der EU-
Aufnahmerichtlinie sind nicht
eingehalten!



Ubergang AsylbLG / SGB I



Beispiel 1

Herrn J. wird im BAMF-Bescheid subsidiarer Schutz
zuerkannt, die Fllchtlingseigenschaft jedoch abgelehnt.
Er klagt gegen die Ablehnung, das Klageverfahren lauft.
Die Auslanderbehorde erteilt den eAT noch nicht, da er
sich zunachst einen Pass besorgen musse. Das
Jobcenter bewilligt keine Leistungen, da das
Asylverfahren noch nicht abgeschlossen seil.
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13. Was ist der Bundesregierung iiber die Praxis bekannt. subsididr Geschiitzte
und Personen mit nationalem Abschiebungsverbot zur Passbeschaffung auf-
zufordern (entgegen § 5 Absatz 3 Satz 1 AufenthG: bitte begriinden). welche
Auffassung vertritt sie hierzu. und 1st es zutreffend. dass es eine Weisung des
Bundesministerinms des Innern geben soll. wonach Auslinderbehdérden
auch Gefliichtete grundsitzlich zur Passbeschaffung auffordern sollen (bitte
so ausfiihrlich wie moglich antworten und gegebenenfalls richtig stellen
bzw. angeben. fiir welche Fliichtlingsgruppen dies gelten soll)?

Die 1n der Frage bezeichneten Gruppen benétigen fiir die Erteilung eines Aufent-
haltstitels keinen giiltigen Pass oder Passersatz (§ 5 Absatz 3 Satz 1 1. V. m. Ab-
satz 1 Nummer 4 AufenthG). Ihnen i1st zudem ein Ausweisersatz auszustellen. mit
dem sie ihre Passpflicht erfiillen (§ 3 Absatz 1 Satz 2 und § 48 Absatz 4 Satz 1
AufenthG). Unberiihrt 1dsst dies die Verpflichtung, an der Beschaffung von Iden-
titdtspapieren mitzuwirken. wenn dies zumutbar ist (§ 48 Absatz 4 Satz 21. V. m.
Absatz 3 Satz 1 AufenthG).
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http://dipbt.bundestag.de/dip21/btd/18/133/1813329.pdf

Ein Reiseausweis fiir Ausldnder hingegen wird fiir subsididr Schutzberechtigte
nur erteilt, wenn der Ausldnder keinen Pass besitzt und ithn nachweislich auch
nicht auf zumutbare Weise erlangen kann (§ 5 der Aufenthaltsverordnung
— AufenthV). Nach dem geltenden Recht ist subsididr Schutzberechtigten eine
Vorsprache bei den nationalen Behorden des Herkunfisstaates zwecks Erlangung
eines Nationalpasses nicht per se unzumutbar.

Eine Weisungslage des Bundesministeriums des Innern im Sinne der Fragestel-
lung besteht nicht. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 12 verwiesen.
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http://dipbt.bundestag.de/dip21/btd/18/133/1813329.pdf

(10) Die Anerkennung von internationalem Schutz (Fluchtlingsaner- gespalte
kennung nach der GFK - kleines Asyl“ - und Anerkennung von sub- denents:
sididrem Schutz) kann Teil einer sog. Gespaltenen Behdrdenent- (7.99)
scheidung sein. Dies ist dann gegeben, wenn Auslanderinnen und

Auslander Asyl im Sinne von Artikel 16a GG begehren und nur als

GFK-Fluchtling anerkannt werden oder nur subsidiaren Schutz er-

halten. Gleiches gilt, wenn Auslanderinnen und Auslander beantragt

haben, als GFK-Fllchtling anerkannt zu werden und nur subsidiaren

Schutz erhalten.

Der positive Teil der Behdrdenentscheidung (Anerkennung als GFK-
FlUchtling oder subsidiar Schutzberechtigte/Schutzberechtigter) wird
sofort, d. h. mit Bekanntgabe der Entscheidung durch das BAMF
unanfechtbar und damit bestandskraftig. Mit Ablauf des Monats der
Bekanntgabe entfallt die Leistungsberechtigung im AsylbLG. Be-
troffene sind dann - bei Vorliegen der weiteren Leistungsvorausset-
zungen - leistungsberechtigt im SGB II. Ob die Betroffenen gericht-
lich gegen den ablehnenden Teil der Behdrdenentscheidung vorge-
hen, ist fUr die Unanfechtbarkeit der Anerkennung bzw. Zuerken-
nung des Schutzstatus und den Wechsel ins SGB Il irrelevant.


https://www3.arbeitsagentur.de/web/wcm/idc/groups/public/documents/webdatei/mdaw/mdi5/~edisp/l6019022dstbai377919.pdf?_ba.sid=L6019022DSTBAI377922

Beispiel 2

Fur Frau J. wird im BAMF-Bescheid das Vorliegen eines
nationalen Abschiebungsverbots festgestellt, alles
andere jedoch abgelehnt. Sie beantrag die Erteilung
einer AE nach § 25 Abs. 3 AufenthG, die ABH bendtigt
far die Prufung jedoch mehrere Monate. Welche
Leistungen kann sie erhalten: AsylbLG oder SGB I17?
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Beispiel 3

Herr S und Frau H. sind nicht verheiratet, aber
anerkannte Fluchtlinge. Sie bringen in Deutschland ein
Kind zur Welt. Fur das Kind wird kurz nach der Geburt

ein Antrag auf Familienasyl gestellt.
Welchen Aufenthaltsstatus hat das Kind?
Welche Leistungen erhalt das Kind?
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(Nr. 7.60a)

e |n Deutschland geborene Kinder von Asylberechtigten, GFK-
Fllchtlingen und subsidiar Schutzberechtigten erhalten entweder
eine Aufenthaltserlaubnis nach § 33 des AufenthG oder nach §
25 Absatz 1 oder Absatz 2 AufenthG. Sie sind nicht nach § 1 Ab-
satz 1 des AsylbLG leistungsberechtigt, sondern nach dem SGB
lI. Da sie Anspruch auf einen Aufenthaltstitel nach § 33 AufenthG
haben, kdnnen sie bereits ab Geburt Leistungen nach dem SGB
Il erhalten, auch wenn die Aufenthaltserlaubnis ggf. erst mit zeitli-
cher Verzdgerung erteilt wird. Als Nachweis Uber die Existenz
und ldentitat des Neugeborenen gendgt in diesen Fallen ein
Nachweis Uber die Aufenthaltserlaubnis der Eltern (die den ge-
meinsamen Einrichtungen in der Regel bereits bekannt sein
durfte) und die Vorlage der Geburtsurkunde fur das in Deutsch-
land geborene Kind oder - falls eine Geburtsurkunde mangels
geeigneter Nachweise zu Angaben Uber die Eltern des Kindes
noch nicht ausgestellt werden konnte - ein beglaubigter Auszug
aus dem Personenstandsregister (Personenstandsurkunde, der
nach § 54 des Personenstandsgesetzes dieselbe Beweiswirkung
zukommt wie einer Geburtsurkunde).


https://www3.arbeitsagentur.de/web/wcm/idc/groups/public/documents/webdatei/mdaw/mdi5/~edisp/l6019022dstbai377919.pdf?_ba.sid=L6019022DSTBAI377922

Beispiel 4

Frau K. ist als Fltchtling anerkannt. Ihr Mann und ihr
dreijahriger Sohn sind nun nachgezogen. Sie sind noch im
Besitz des Visums zum Familiennachzug. Sie beantragen
Leistungen beim Jobcenter. Das Jobcenter schreibt: Sie
haben keine Anspruch, da Sie nicht den gewdhnlichen
Aufenthalt im Inland haben und keine Arbeitserlaubnis
besitzen. Sie haben erst Anspruch, wenn eine
Aufenthaltserlaubnis erteilt worden ist.

Was wéare, wenn ein Antrag auf Familienasyl gestellt wirde?
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e Bundesag

Fachliche Weisungen § 7 SGB Il fur Arbeit

(2) Familienangehdrigen von Drittstaatsangehdrigen wird zum Familiennac
Zweck des Familiennachzuges zunachst von einer deutschen Bot- D-Visum
schaft ein nationales Visum (D-Visum) nach § 6 Absatz 3 in Verbin- (7.48a)

dung mit §§ 27 ff. AufenthG ausgestellt. Dieser Aufenthaltstitel (§ 4
Absatz 1 Satz 2 Nummer 1 AufenthG) ist bereits als ein Aufenthalts-
titel nach Kapitel 2 Abschnitt 6 des AufenthG zu betrachten, welcher
sich akzessorisch zum Aufenthaltstitel der Bezugsperson verhalt.
Nachziehende Familienangehdrige von anerkannten Asylberechtig-
ten und Personen mit internationalem Schutz (Fltchtlinge nach der
Genfer Fluchtlingskonvention und subsidiar Schutzberechtigte), die
mit einem nationalen Visum zur Familienzusammenfuhrung in das
Bundesgebiet einreisen, haben somit ab dem Tag der Einreise ei-
nen Anspruch auf Leistungen zur Sicherung des Lebensunterhalts
nach dem SGB [, sofern die allgemeinen Anspruchsvoraussetzun-
gen erflllt werden, da die Bezugsperson einen Aufenthaltstitel nach
Kapitel 2 Abschnitt 5 des AufenthG besitzt, der nicht von den Leis-
tungsausschlissen des § 7 Absatz 1 Satz 2 SGB Il erfasst wird.


https://www3.arbeitsagentur.de/web/wcm/idc/groups/public/documents/webdatei/mdaw/mdi5/~edisp/l6019022dstbai377919.pdf?_ba.sid=L6019022DSTBAI377922

Beispiel 5

Ich hab hier einen Fall, den ich alleine nicht zu |6sen vermag.

Eine serbische Romni, die 2 S6hne und eine Tochter hat. Die
Tochter ist von einem anderen Mann als die S6hne und hat die
deutsche Staatsangehorigkeit. Der Vater der Tochter ist auch
deutsch und bezieht Leistungen nach dem SGB II. Die Mutter hat
eine Duldung (die ABH pruft noch irgendwas) und erhalt AsylbLG.
Die Tochter erhalt jedoch gar nichts bzw. noch nichts. Bald kommt
wohl der UV.

Die Soziale Sicherung sagt, dass der Vater die Tochter bel sich im
SGB II-Bezug anmelden muss, allerdings lebt die Kleine bei der
Mutter.

Welche Leistungen erhalt das Kind?
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Kindergeld



Frage

Frau H. hat eine Duldung und die armenische
Staatsangehorigkeit. Sie hat ein Kind mit einem
Mann, der die italienische Staatsangehorigkeit besitzt
und seit etwa zehn Jahren in Deutschland lebt und
arbeitet. Sie lebt nicht mit ihm zusammen.

Hat sie Anspruch auf Kindergeld?
Hat sie Anspruch auf Unterhaltsvorschuss?
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Kindergeld

§ 62 Abs. 2 EStG und § 1 Abs. 3 BKGG:

Kindergeld e
eine Nieder

eine Aufent
einer Erwer

rhalt, wer
assungserlaubnis besitzt oder
naltserlaubnis besitzt, die zur Austbung

pstatigkelit berechtigt oder berechtigt hat.
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Kindergeld

Ausgeschlossen sind Personen mit
Aufenthaltserlaubnissen nach §§ 16 AufenthG
(Aufenthalt zum Zweck des Studiums) sowie nach
§ 18 ADbs. 2 AufenthG, falls die Zustimmung zur
Beschaftigung nur fur einen bestimmten
Hochstzeitraum erteilt werden durfte (etwa
Saisonarbeitnehmer). Mit § 17 AufenthG erhalt man

Kindergeld, wenn die betriebliche Ausbildung mehr
als sechs Monate dauern wird.
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Kindergeld

Personen mit einer Aufenthaltserlaubnis nach § 23
ADbs. 1 des AufenthG wegen eines Krieges im
Heimatland oder nach den §§ 23a, 24, 25 Abs. 3 bis 5
AufenthG mussen fur einen Kindergeldanspruch als
weltere Voraussetzungen

sich seit mindestens drei Jahren rechtmal3ig, gestattet
oder geduldet im Bundesgebiet aufhalten und

Im Bundesgebiet berechtigt erwerbstatig sein (wobel
auch ein Minijob zahlt), laufende Geldleistungen nach
dem SGB lll beziehen oder Elternzeit in Anspruch
nehmen.
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Kindergeld

Aufenthaltsgestattung oder Duldung: kein Anspruch auf
Kindergeld. Aul3er:

Arbeitnehmerinnen und Arbeithehmer aus Bosnien,
Serbien, Montenegro und Kosovo sowie aus Algerien,
Marokko und Tunesien

Staatsangehorige der Turkel: Eine
Kindergeldberechtigung besteht unabhangig vom
Vorliegen des Arbeithehmerstatus und unabhangig vom
Aufenthaltsstatus bereits dann, wenn der Betreffende
sich seit mindestens sechs Monaten in Deutschland

aufhalt.

https://www.arbeitsagentur.de/web/content/DE/BuergerinnenUndBuerger/FinanzielleHilfen/KindergeldKinderzusggdag/Det
ail/index.htm?dfContentld=L6019022DSTBAI718449




Kindergeld

Nach Zuerkennung eines Schutzstatus:
Kindergeldanspruch.

Entscheidend: Zeitpunkt des BAMF-Bescheids.

Anerkannte Fllchtlinge sowie subsidiar Geschutzte
konnen Kindergeld sogar ruckwirkend fur die Zeit des
Asylverfahrens beziehen — ab dem Zeitpunkt, an dem
sie seit sechs Monaten in Deutschland lebten.

Vgl: Bundeszentralamt flr Steuern: Dienstanweisung zum Kindergeld nach dem Einkommensteuergesetz
(2016), S. 26. Zu finden hier:

http://www.bzst.de/DE/Steuern_National/Kindergeld Fachaufsicht/Familienkassen/Dienstanweisung/Dien
stanweisung_node.html
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Arbeltsmarktzugang



Erlaubnis zur > yZustimmungsfrei®
Beschaftigung? - immer

betriebliche Ausbildung,
Praktika, die nach

§ 22 Abs. 1 MiLoG
mindestlohnfrei sind
Freiwilligendienste

Erlaubnis zur - Nach 4 Jahren Aufenthalt:
Beschaftigung! B« Jede Tatigkeit

Aufenthaltsgestattung,
1 Ankunftsnachweis,
Duldung.
Drei Monate Wartefrist ab

Einreise, nicht mehr in
| ande<einrichtiina



Aussetzung der Vorrangpriufung:

Fr Personen mit Duldung, Aufenthaltsgestattung, BUMA /
Ankunftsnachweis gilt (§ 32 Abs. 5 BeschV):

-~ Die Vorrangpriifung wird bis zum 5. August 2019 auch
in den ersten 15 Monaten ausgesetzt.

—> Dies gilt in den meisten Agenturbezirken
(Anlage zu § 32 Abs. 5 BeschV).

— Leiharbeit ist dann auch in den ersten 15 Monaten
moglich.

- Eine Prifung der Beschaftigungsbedingungen findet
dennoch statt. 107


http://ggua.de/fileadmin/downloads/integrationsgesetz/verabschiedet/Anlage_32_BeschV.pdf

Aussetzung der Vorrangprufung:

Die Vorrangprufung bleibt in den ersten 15 Monaten nur
noch in folgenden Agenturbezirken bestehen:

Mecklenburg-Vorpommern:
flachendeckend

Bayern:

Aschaffenburg, Augsburg, Bamberg-Coburg, Bayreuth—Hof,

Furth, MUnchen, Nurnberg, Passau, Schweinfurt, Traunstein,
Weiden

NRW:

Bochum, Dortmund, Duisburg, Essen, Gelsenkirchen,
Oberhausen, Recklinghausen
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Formular Stellenbeschreibung:

https://www3.arbeitsagentur.de/web/wcm/idc/groups/p
ublic/documents/webdatei/mdaw/mdk4/~edisp/16019022
dstbai454236.pdf? ba.sid=L6019022DSTBAI454239

e Bundesagentur fiir Arbeit

Arbeitnehmer/in: Name: Vorname(n):
Geburtsdatum: Staatsangehdrigkeit:
Arbeitgeber/Beschaftigungsbetrieb: Betriebs-Nr.:
Ansprechpartner/in: Telefon:

Stellenbeschreibung:
Zur Vorlage im Veifahren der Zulassung ausfandischer Arbeitnehmer/innen zum deutschen Arbeitsmarkt

1. Berufsbezeichnung:

2. Stellenbeschreibung: (Fachrichtung, Funktionsbereich, Branchen, Produkte; bitte ggf. auf gesondertem Blatt fortsetzen)




-> Duldung mit
Arbeitsverbot

- Aufenthaltsgestattung
mit Arbeitsverbot




Arbeitsverbot wahrend des

Asylverfahrens

(§ 61 Abs. 2 Satz 4 AsylG):

,EInem Auslander aus einem sicheren
Herkunftsstaat gemal’ § 29a, der nach
dem 31. August 2015 einen Asylantrag
gestellt hat, darf wahrend des
Asylverfahrens die Ausubung einer
Beschaftigung nicht erlaubt werden.”




Arbeitsverbot beil Duldung (§ 60a Abs. 6 AufenthG):

,Einem Auslander, der eine Duldung besitzt, darf die Austubung
einer Erwerbstatigkeit nicht erlaubt werden, wenn

1. er sich in das Inland begeben hat, um Leistungen nach dem
Asylbewerberleistungsgesetz zu erlangen,

2. aufenthaltsbeendende Mal3inahmen bei ihm aus Grinden, die
er selbst zu vertreten hat, nicht vollzogen werden kdnnen oder

3. er Staatsangehdariger eines sicheren Herkunftsstaates nach §
29a des Asylgesetzes ist und sein nach dem 31. August 2015
gestellter Asylantrag abgelehnt wurde.

Zu vertreten hat ein Auslander die Grinde nach Satz 1 Nummer 2
Insbesondere, wenn er das Abschiebungshindernis durch
eigene Tauschung Uber seine Identitat oder
Staatsangehorigkeit oder durch eigene falsche Angaben
selbst herbeifuhrt.”




,Sichere Herkunftsstaaten”
Sind ausschlieBlich:

— Albanien

— Bosnien

— Ghana

— Kosovo

— Mazedonien

— Montenegro

— Senegal

— Serbien
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AMBASSADE DE LA, REPUBLIQUE DE GUINEE
Spuntrasee 37 50
1717 Baliny

BESTATIGUNG

Die Botschaft der Republik Guinea in Berlin
bestitigt hiermit. dal
geh.
sich am heutigen Tag in der Botschaft in Berlin

nach den Méglichkeiten fiir die Beantragung eines Reisepasses
erkundigt hat,

Die Botschaft stelit keine Pisse aus.

Alle Antragsteller fur Pisse miissen nunmehr wieder nach Conakry
reisen und dort die Ausstellung biometrischer Piisse beantragen.

Die Bestitigung wurde zur Vorlage bei den Behiorden
ausgestellt.

Berlin. den ‘.20] 6

Der Konsul

Vo4

Aboubacar Ibrahima BANGOURA



Arbeitsverbot oder nicht?
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Duldung far die Ausbildung



Beispiel:
G. Ist 18 Jahre alt und wird im Sommer die Schule

abschliel3en. Sie hat ab September eine Ausbildungsstelle
als Backerin in Aussicht.

Sie kommt aus Serbien und hatte im Fruhjahr 2015 einen
Asylantrag gestellt. Dieser ist im Januar 2017 als
,offensichtlich unbegrundet” abgelehnt worden. Sie hat nun
eine Duldung und die Auslanderbehorde hat sie
aufgefordert, auszureisen. Ansonsten droht sie die
Abschiebung nach Serbien an.



Duldung fiir die Ausbildung

Es besteht ein Anspruch auf Erteilung einer Duldung ftr
die gesamte Zeit einer Berufsausbildung (§ 60a Abs. 1 Satz

4ff AufenthG),

-~ wenn qualifizierte schulische o. betriebliche
Berufsausbildung aufgenommen wird oder wurde

(mind. zweijahrig),
-2 ,,konkrete MalBnahmen zur Aufenthaltsbeendigung
nicht bevorstehen” und

—~kein Arbeitsverbot nach § 60a Abs. 6 vorliegt
-~ Keine Verurteilung wegen vors. Straftaten tber 50 TS.
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Duldung fiir die Ausbildung

»Konkrete MaRnahmen zur Aufenthaltsbeendigung” sind
laut Gesetzesbegriundung:

- Abschiebungsflug ist schon ,terminiert”, Verfahren zur
Dublin-Uberstellung , 13uft”, Passersatzpapiere sind durch
die ABH beantragt (vgl.: OVG Berlin-Brandenburg,
Beschluss vom 22.11.2016; 12 S 61.16)

Ein Arbeitsverbot nach § 60a Abs. 6 AufenthG liegt nur vor
bei

—>Selbstverschuldetem Abschiebungshindernis,

- Asylantragstellung aus ,sicheren Herkunftslandern“ ab
dem 1. September 2015 und abgelehntem Asylantrag
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http://www.gerichtsentscheidungen.berlin-brandenburg.de/jportal/portal/t/279b/bs/10/page/sammlung.psml?pid=Dokumentanzeige&showdoccase=1&js_peid=Trefferliste&documentnumber=1&numberofresults=1&fromdoctodoc=yes&doc.id=MWRE160003727&doc.part=L&doc.price=0.0#focuspoint

Duldung fiir die Ausbildung

—Bei der Erteilung der Arbeitserlaubnis flir die Ausbildung
ist das Ermessen i. d. R. weitgehend reduziert, wenn die
sonstigen Voraussetzungen fir die Ausbildungsduldung
vorliegen (vgl: Erlass NRW vom 21.12.2016).
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http://ggua.de/fileadmin/downloads/erlasse/Ausbildungsduldung_Erlass_NRW.pdf

atluiil,, UD.JUT. LU o

Antrag auf Erteilung einer Arbeitserlaubnis fiir eine Ausbildung zum Anla-
genmechaniker

Albanischer Staatsangehdrige: . - . 11.1999
Sehr geehrte Frau

den Antrag auf Erteilung einer Arbeitserlaubnis zur Auslibung der Ausbildung zum
Anlagenmechaniker lehne ich ab.

Begriindung:

Herr reiste am 14.10.2015 als unbegleiteter Minderjahriger in das Bundesge-
biet ein und wurde vom Jugendamt in Obhut genommen. Das Jugendaml der Stadt

"wurde zum Vormund bestellt. Herr . lebt zurzeit in einer Pflegefamilie in
Dllmen. Sie als Vormund erklarten, dass nicht beabsichtigt sei, fur Herrn einen
Asylantrag zu stellen. Da die Durchftihrung eines Asylverfahrens nach den aufent-
haltsrechtlichen Bestimmungen der einzig in Betracht kommende Aufenthaltszweck
sein kann, hat dies zur Folge, dass Herr illegal eingereist ist und sich unerlaubt
Im Bundesgebiet aufhalt. Mit Racksicht auf die noch bestehende Minderjahrigkeit
wird er zurzeit geduldet. Mit Erreichen der Volljahrigkeit wird die Aufenthaltsbeendi-
gung in die Wege geleitet werden. Albanien gilt als sicheres Herkunftsland.

Vor diesem Hintergrund wire es ein falsches Signal, die Absolvierung einer Ausbil-
dung zu genehmigen. Dies hatte ein weiteres Bleiberecht auch nach Erreichen der
Volljahrigkeit zur Folge.



——

Stadt Leverkusen
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Anhdrung
- Antrag auf Erteilung einer Ausbildungsduidung § 60a Absatz 2 Satz 4

AufenthG
Sehr geehrler Herr gimmm®

thren Antrag auf Erteilung einer Ausbildungsduldung gem. § 60a Absatz 2 Satz 4
ufenthG, beabsichtige ich abzulehnen.

Sie reisten am 05.01.2015 in die Bundesrepublik Deutschiand ein. Ihr Antrag wurde
am 19.01.2018 offensichtlich unbegriindet nach § 30 Abs. 3 Nr. 1 AsylG abgelehnt.
Am 22.11.2017 stellten Sie einen Antrag auf Erteliung einer Ausbildungsduldung.
Laut Niederschrift gem, 25 AsylVIG vom 09.06.2015 haben Sie einige Jahre zuvor

als Maurer und Handler gearbeitet.

Die Ausbildungsduldung ist auch dann abzulehnen, wenn der Auslander durch eine
langjéhrige, einschiagige Berufserfahrung (ggf. auch im Ausland) bereits eine ent-

sprechende Berufsqualifikation erworben hat. In diesem Falle stelit sich die Aufnah-

me einer - lediglich noch formalen - Berufsausbildung als rechtsmissbrauchilich dar.

Der Zweck der gesetziichen Regelung der Ausbildungsduldung wird dadurch um-

gangen, dass inhaltlich keine Ausbildung erfoigt. sondemn einem bereits berufsqualifi-

zierten Auslander durch eine - inhaltlich nicht efforderliche - zundchst ein
Duldungsanspruch und dann ein Rechtsanspruch auf Erteilung einer Aufenthaltser-

laubnis (§ 18 Abs. 1a AufenthG) verschafft wird. Ihr Asylantrag wurdfa als qﬁensx@wt-

fich unbegrundet nach § 30 Abs. 3 Nr. 1 AsyiG abgelehnt. Digs verbietet eine Auf-
enthaltserteilung vor der Ausreise. Des Weiteren ist thre Identitat nicht gekian, vai. e

hierzu § B0a Absatz 6 Satz 2 AufenthG.



Duldung fiir die Ausbildung

> Betrieb ist verpflichtet, i. d. R. innerhalb einer Woche
den Abbruch oder das Nichtbetreiben der Ausbildung
schriftlich der ABH mitzuteilen. Ansonsten: Bulfdgeld bis
zu 30.000 Euro

-~ Bei Abbruch oder vorzeitiger Beendigung der
Ausbildung: einmalig Duldung fir sechs Monate zur
Suche einer anderen Ausbildung

—~>Nach erfolgreichem Abschluss: sechs Monate Duldung
zur Suche einer dem Abschluss entsprechenden
Beschaftigung

125



Und nach der Ausbildung?



Aufenthaltserlaubnis fiir die Beschaftigung nach Ausbildung

Nach erfolgreichem Abschluss einer qualifizierten
Ausbildung in D.:

-~ Anspruch auf Erteilung einer Aufenthaltserlaubnis nach
§ 18a Abs. 1a AufenthG fiir eine dem Abschluss
entsprechende Beschaftigung

-~ BA muss zustimmen (ohne Vorrangprifung, mit Prifung
der Beschaftigungsbedingungen)

= Flr zwei Jahre, Verlangerung moglich.
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Ausbildungsforderung



Beispiel:
F. Ist 18 Jahre alt und aus Afghanistan. Er hat eine

Aufenthaltsgestattung, das heildt sein Asylverfahren lauft
noch. Er lebt seit knapp zwel Jahren in Deutschland.

Er hat eine Ausbildung als Friseur begonnen. Das
Ausbildungsentgelt reicht nicht aus, daher hat er BAB
beantragt. Die Arbeitsagentur schreibt:

,Da Sie keine gute Bleibeperspektive haben, lehnen wir
BAB ab.”

Das Sozialamt schreibt: ,Da Sie eine dem Grunde nach
forderfahige Ausbildung absolvieren, lehnen wir Leistungen
nach § 2 AsylbLG ab.”



Mit Gestattung



Asylsuchende mit
Gestattung /
Ankunftsnachweis

Wer ist das
nochmal?

BAB

»gute Bleibeperspektive”,
Schutzquote mind. 50 Prozent,
(§ 132 Abs. 1 SGB 111)

Syrien, Eritrea, Irak, Iran, Somalia,

Alle anderen




Es gibt mittlerweile mehrere positive
Entscheidungen des LSG Berlin-Brandenburg,
die im Eillverfahren BAB auch Asylsuchenden
aus anderen Herkunftsstaaten zugesprochen

haben:
= |_SG Berlin-Brandenburg, Beschluss vom 16. November
2017 —L 18 AL 182/17 B ER
= |_SG Berlin-Brandenburg, Beschluss vom 24. Januar 2018 —
L 14 AL 5/18 B ER.
*BVerfG, Beschluss vom 28. September 2017 — 1 BvR
1510/17).



https://sozialgerichtsbarkeit.de/sgb/esgb/show.php?modul=esgb&id=196803
http://ggua.de/fileadmin/downloads/ausbildungsfoerderung/LSG_1-18_20180130.pdf
https://www.bundesverfassungsgericht.de/SharedDocs/Downloads/DE/2017/09/rk20170928_1bvr151017.pdf?__blob=publicationFile&v=1

Mit Duldung



Geduldete Alle, unabhingig vom Herkunftsland!

Wer ist das
nochmal?

o __

BvB Nach sechs Jahren Nach sechs Jahren

BAf6G

AbH

ASA

BaE




In den ersten 15 Monaten: Auch wahrend einer
Ausbildung / Studium / EQ: AsylbLG-
Grundleistungen nach § 3!

Schreiben des BMAS vom 26. Februar 2016:

AsvyIbLG-Grundleistungen auch wahrend einer
Ausbildung oder einem Studium



http://ggua.de/fileadmin/downloads/AsylbLG/Schreiben_BMAS_26.02.16-Leistungsgewaehrung_an_Studenten_nach_AsylbLG.pdf

Ab dem 16. Monat: Leistungsausschluss bel dem

Grunde nach forderfahigen Ausbildungen gem. §
22 Abs. 1 Satz 1 SGB XIl.

Hartefallregelung § 22 Abs. 1 Satz 2 SGB XI|
eroffnet jedoch Ermessen!

»In besonderen Hartefallen konnen Leistungen
nach dem Dritten oder Vierten Kapitel als Belihilfe
oder Darlehen gewahrt werden.”



DER
OBERBURGERMEISTER

37038 Il MUNSTER

Ich erkenne in lhrem Fall jedoch eine besondere Harte im Sinne des § 22 Abs. 1 Satz 2
SGB Xl an.

Nach der Rechtsprechung liegt eine solche besondere Harte vor, ,wenn die Folgen des
Anspruchsausschlusses Uber das MaR hinausgehen, das regelmaRig mit der Versagung

von Leistung fir eine Ausbildung verbunden und vom Gesetzgeber in Kauf genommen
worden ist".

Aufgrund lhres bereits Uber mehrere Jahre andauernden Asylverfahrens, in dem eine
abschlieBende Entscheidung auch weiterhin nicht absehbare ist, war lhnen eine Planung
Ihres weiteren Lebensweges und der Aufbau einer beruflichen Existenz in Deutschland
bisher nicht méglich. Der Erwerb einer anerkannten beruflichen Qualifikation ist eine
wichtige Voraussetzung fur eine wirtschaftliche Unabhangigkeit und kann damit auch
Voraussetzung fur den Erwerb und Erhalt langerfristiger Aufenthaltstitel sein, sowie fur die
Integration in die Gesellschaft.

Aus diesem Grund hielte ich es fiir eine besondere und unangemassta-ne Harte, wenn Sie
Ihre Ausbildung aufgrund des nicht gesicherten Lebensunterhalts abbrechen mussten.

b)

Im Rahmen des mir danach zustehenden Ermessens, gewéahre ich |hnen die Leistungen
zur Sicherung lhres Lebensunterhalts als Beihilfe. Eine darlehensweise Gewahrung tber
den Zeitraum lhrer Ausbildung wiirde zur Bildung nicht unerheblicher Schulden flihren und
so das Ziel der wirtschaftlichen Unabhangigkeit gefdahrden. So sind auch nach der

sonstigen Systematik des SGB Xll Leistungen zur Deckung der Regelbedarfe nur bei
kurzfristiger Dauer als Darlehen zu gewahren, vgl. § 38 SGB XII.
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Ausbildungsforderung

Sozialgericht Dresden (Beschluss vom 17. Januar 2018):
Fur einen Schiuler mit Gestattung, der sich in einer
Schulausbildung des Zweiten Bildungswegs befindet, hat
das SG zwar festgestellt, dass kein BAfOG-Anspruch
bestehe und zugleich die Hartefallregelung des § 22
SGB XII nicht anwendbar sei. Gleichwohl hat das SG
einen Anspruch auf Grundleistungen nach § 3 AsylbLG
angeordnet, obwohl sich die Person bereits seit mehr als
15 Monaten in Deutschland aufhalt. Die bemerkenswerte
Begrundung:



http://ggua.de/fileadmin/downloads/ausbildungsfoerderung/SG_DD_170118_SGB_XII_22.pdf

Ausbildungsforderung

yLAllerdings gebietet eine verfassungskonforme Auslegung des
AsylbLG, dass dem Antragsteller derzeit jedenfalls Leistungen nach
§ 3 AsylbLG zustehen. Dies folgt aus der tiberragenden Bedeutung
des Grundrechts auf Gewahrleistung eines menschenwirdigen
Existenzminimums (Atz. 1 Abs. 1 Satz 1 1.V.m. Art. 20 Abs. 1 GG,
vgl. BVerfG, Urteil vom 18. Juli 2012 — 1 BvL 10/10-). (...) Innerhalb
der ersten 15 Monate des Aufenthalts in Deutschland hatte er trotz
Teilnahme an der von ihm absolvierten Ausbildung ohne weiteres
Anspruch auf Leistungen nach § 3 AsylbLG (...). Es ist kein
sachlicher Grund ersichtlich, nach dem AsylbLG
anspruchberechtigte Personen von Leistungen nach einer
Verfestigung der Aufenthaltsdauer auszuschliel3en, die ihnen bel
einem kurzeren Aufenthalt zustinden. (...) Die Vorschrift des § 2
Abs. 1 AsylbLG ist daher verfassungskonform einschrankend
dahingehend auszulegen, dass im Falle eines Ausschlussgrundes
nach dem SGB XlI die Inanspruchnahme von Leistungen nach § 3
AsylbLG unbenommen bleibt."”



Ausbildungshilfe

*Eine Arbeitshilfe zur Ausbildungsfoérderung
mit Duldung / Gestattung (im Entwurf)
finden Sie hier:

*http://ggua.de/fileadmin/downloads/tabe
llen und uebersichten/Ausbildungsfoer
derung Duldung Gestattung.pdf
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http://ggua.de/fileadmin/downloads/tabellen_und_uebersichten/Ausbildungsfoerderung_Duldung_Gestattung.pdf

Weltere Infos und
Arbeitshilfen gibt es hier:



http://www.einwanderer.net/
uebersichten-und-arbeitshilfen/



